

Szent Mihály Hírlevél

A Lenti Római Katolikus Plébánia hírei
11. évfolyam, 2. szám, 2024. április 1.
Húsvét



Szent Ágoston húsvéti beszédéből

„Hallgassuk az Apostolt, aki azt mondja: Ha feltámadtatok Krisztussal ... (Kol 3,1). Mikor támadunk fel, ha még meg sem haltunk? Mit akar mondani az Apostol azzal, hogy ha feltámadtatok Krisztussal? Feltámadhatott volna az, aki előbb nem hal meg? Élőkhöz beszélek, akik nem haltak meg, de már feltámadtak! Mit jelent ez? Figyeljétek, mit mond! Ha feltámadtatok Krisztussal, keressétek az odafent valókat, ahol Krisztus van, Isten jobbján ülve. Az odafent való dolgokkal törődjétek, ne a földiekkel. Hiszen meghaltatok (Kol 3,1-3). Ő mondja, nem én, de igazat mond, ezért mondom én is. Miért mondom én is? Mert hittem, ezért szóltam (Zsolt 115,1).

Ha helyesen élünk: meghaltunk és feltámadtunk, aki pedig még nem halt meg és nem támadt fel: rosszul él. Ha rosszul él, nem él. Haljon meg, hogy ne haljon meg! Micsoda? Haljon meg, hogy ne haljon meg? Igen, változzon meg, nehogy elítéltessen. Ha feltámadtatok Krisztussal – az Apostol szavait ismétlem –, keressétek az odafent valókat, ahol Krisztus van, Isten jobbján ülve. Az odafent való dolgokkal törődjétek, ne a földiekkel. Hiszen meghaltatok, és életetek Krisztussal el van rejtve Istenben. (Kol 3,1-3).”

(Szent Ágoston /354-430./ hippói /algériai/ püspök, egyházatya, filozófus.
32 éves korában keresztelkedett meg és tért vissza szülőföldjére,
ahol először pappá, majd 395-ben Hippo püspökévé szentelték.)



**Feltámadt Krisztus szobor
a lenti templomban**

„¹A hét első napján kora hajnalban kimentek a sírhoz, s magukkal vitték az előkészített illatszereket is. ²Úgy találták, hogy a kő el volt a sírtól hengerítve. ³Bementek, de az Úr Jézus testét nem találták. ⁴Még fel sem ocsúdtak meglepetésükből, már két férfi jelent meg mellettük ragyogó ruhában. ⁵Ijedtükben a földre szegeződött a tekintetük. De azok így szóltak hozzájuk: »Miért keressitek az élőket a halottak között? ⁶Nincs itt, feltámadt. Emlékezzetek vissza, mit mondott nektek, amikor még Galileában járt: ⁷Az Emberfiának – mondta – a bűnösök kezébe kell kerülnie, fölfeszítik, de harmadnap feltámad.« ⁸Erre eszükbe jutottak e szavai.” (Lk 24, 1-12)

Háromnegyed évszázada történt

7. rész – Az elítéltek *további* életútja

A **Dolgozók Világlapja** kommunista orgánus így tudósított a **Mindszenty**-per eseményeiről: „Árulók, a haza és a szabadság ellenségei álltak a magyar nép ítélszéke előtt. [...] Mindszenty József megmutatta a világnak, hogy a reakció nem szülhet hősöket, legfeljebb kalandorokat és gonosztevőket, akik a bizonyítékok súlya alatt sírni és nyüszíteni kezdenek, fogadkoznak, hogy megjavulnak és reszketve várják a büntetést. [...] kezet emeltek a magyar demokráciára, orvul tört akartak döfni millió magyar dolgozó hátába... Tettükre nincs mentség!” (V. évf. 7. sz. 24. old.)

A **Hercegrímás** magánzárkába került a Conti úti börtönben, majd a Gyűjtőfogházban raboskodott 6 éven át. Egészségi állapota miatt a Baranya megyei Püspökszentlászlóra, innen a Nógrád megyei Felsőpeténybe került. 1956. október 30-án kiszabadították, November 4-től lett az USA-követség lakója. 1962-ben újabb pert indítottak ellene: „*fogságból való szökés és ellenforradalmi cselekmények*” miatt. 1971. novemberében Rómába, onnan a bécsi Pázmáneumba ment. Kegyelmi kérvény benyújtásának lehetőségével nem élt. Ahhoz ragaszkodott, mondják ki: hamisan vádolták. 1975. május 6-án hunyt el Bécsben. Rendelkezése szerint Mariazellben temették, mert akkor még orosz csapatok állomásoztak Magyarországon. Az 1990. március 14-én rehabilitálták: „*Mindszenty József ártatlan az ellene hozott ítéletben megállapított bűncselekményekben*”. 1996 őszén elindult a boldoggá avatási eljárása.

A II. rendű vádlott **Baranyay Jusztin** egyetemi tanár ellen a vád: „a demokratikus államrend és a köztársaság megdöntésére irányuló szervezkedés” volt. Hűtlenség koholt vádjával 15 évi fegyházbüntetésre és teljes vagyonelkobzásra ítélték. Egyéni kegyelemmel szabadult: 1956. februárjában és még ez év június 21-én Pannonhalmán meghalt.

A III. rendű vádlottat, **Zakar András**t, a bíboros titkárát amerikaiaknak való kémkedés hamis vádjával 6 évi fegyházra, 10 évi hivatalvesztésre és teljes vagyonelkobzásra ítélték. 1953-ban szabadult, ezt követően kisegítő lelkészként, és káplánként dolgozhatott. 1957-ben nyugdíjazták. 1970-ben addig egyetlen papként felmentették az ellene hozott ítélet alól. Mint nyugdíjas, nyelvészettel, történelemmel és teológiával foglalkozott; kutatásai során jelentős egyezést tapasztalt a sumér ékírás és a magyar rovásírás között. 74 évesen 1986. március 31-én hunyt el Székesfehérváron.

A IV. rendű vádlottat **Esterházy Pál** ház- és malomtulajdonost, akiről nem lehet tudni, hogy került ebbe a perbe (a Hercegrímással nem is ismerték egymást), üzérkedés vádjával 15 év börtönre és teljes vagyonelkobzásra ítélték, amit másodfokon jóváhagytak. A forradalom alatt kiszabadult és elhagyta az országot. Feleségével Zürichben települtek le. Zürichi otthonában 1989. május 25-én hunyt el.

Az V. rendű vádlottat **Nagy Miklós** katolikus papot, az Actio Catholica egyesület elnökét 3 évre ítélték. A Legfelsőbb Bíróság Kónya István tanácsa által június 21-én hozott döntést, mellyel semmissé nyilvánította az ítéletet. 1951 karácsonyán szabadult. Komárom-Esztergom megyébe Únyra került plébánosnak, ahol az egyházi tevékenysége mellett mint költő működött. Sok zaklatásnak volt kitéve, míg 1973-ban hosszú szenvedés után hunyt el.

A VI. rendű vádlott, **Ispánki Béla** kollégiumi prefektus és egyetemi tanárként dolgozott. 1948. november 26-án vitte el az ÁVO. 1947-ig külföldi szolgálatban dolgozott, ellene a vád kapcsolattartás Nyugattal, kémkedés a Vatikán számára, és ő rendelte el a bíboros ellen felhasználható iratok megsemmisítését. Az életfogytiglani börtön ítéletet másodfokon 15 évre enyhítették. Előbb a Gyűjtőfogházban, majd a váci börtönben raboskodott. Innen szabadult nyolc évi fogság után, 1956. októberében. Bécsbe ment, ahol bekapcsolódott a forradalom alatti segélyszervek munkájába szervezte a Magyarországra irányuló élelmiszer-utánpótlást és a menekülők ellátását. A forradalom leverése után az emigrációt választotta. Előbb Dániában, majd Angliában telepedett le. 1985-ben bekövetkezett haláláig a magyar menekültek főlelkésze volt, emellett pápai kamarási tisztet is betöltött. Hamvait – végakarata szerint – 1995-ben Esztergomban Mindszenty József földi nyughelye közelében helyezték el.

A VII. rendű vádlott **Tóth László** újságíró volt. A vád ő ellene is hűtlenség és kémkedés volt. 10 év fegyházra ítélték. Két évvel később a váci fegyházban agyszélhüdést kapott, mely halálát okozta.

Említsük meg **Schirilla György** ügyvéd nevét, aki a koncepciós perekben sok ártatlanul meghurcolt ember védelmét vállalta. A rendszerváltozás után megérhette, hogy védenői kegyelmet kapjanak.

A Rákosi Mátyás vezette kommunista rezsim ezzel nem nyugodott meg. A Mindszenty per még alig zárult, már a hazai belpolitikai életet újabb „összeesküvés” kötötte le: 1949. május 30-án letartóztatták a kommunista párt legszűkebb vezetéséhez tartozó **Rajk László** akkori külügyminisztert. Mint a történészek mondják: „a rendszer – néhány korábbi kószoltság után – ekkor kezdte el felfalni saját gyermekeit.”

Nem kellett sokat várni egy újabb kirohanásra az egyház ellen. 1951. június 15. és július 20. között került sor **Grósz József** kalocsai érsek és társai perére, ahol a főpapot 15 év börtönre ítélték, nyolc másik vádlott társából egyet azonnal, kettőt később ítélték halálra, de 24 mellékperben összesen több mint kétszáz ítélet született, ebből 17 halálos, 55 fő kapott tíz év feletti börtönt.

A rendszerváltás után, 1990. május 18-án a Grósz-per ítéleteit is semmisnek nyilvánították.

Bízom a magyarság nagy jövőjében

Kerkai Jenő életútja

Kerkai Jenő a ma már Csesztreg községhez tartozó Kerkaújfaluban született 1904-ben, Czinder Jenő néven. A harmincas években vette fel későbbi családnevét, szülőfaluja után. Édesapja, (id. *Czinder Jenő*), vízimolnár volt a Kerka patak mentén. Édesanyja *Németh Irén*. Kisgyermekkorától nagyszüleinél nevelkedett Zalaegerszegen, és ott járt a gimnáziumba is, ahol hittanára Pehm József káplán, a későbbi *Mindszenty József* bíboros volt.



Páter Kerkai Jenő
(1904-1970.)

Érettségi után papi pályára jelentkezett. Az Innsbrucki Egyetemen kezdte meg teológiai tanulmányait. 1924 februárjában lépett be a Jezsuita rendbe. A noviciátust az érdi rendházban töltötte. 1925-től három éven át filozófiát tanult Szegeden, majd 1928-tól a kalocsai Szent István Kollégiumban volt nevelőtanár. 1931-től 1935-ig teológiát hallgatott az Innsbrucki Egyetem Hittudományi Karán, ahol teológiai és filozófiai doktorátust szerzett. 1934-ben szentelték pappá. Felismerte, hogy Magyarországon nem elég tanulmányozni és leírni az elmaradott társadalmi viszonyokat, hanem tenni is kell valamit, és elsősorban a kiszolgáltatott parasztság helyzetén kell változtatni.

1935-ben *Farkas Györggyel* és *Ugrin Józseffel* indította el az agrárifjúsági szervezetet, a KALOT-ot (Katolikus Agrárifjúsági Legényegyletek Országos Testülete) a szegedi tanyavilágban. Egy évvel később már 417 fiatal fordult meg a képzésnek helyet adó szegedi jezsuita nyaralóban. Újabb év elteltével már mintegy kilencezer. Hamarosan olyan gyors fejlődésnek indult a mozgalom, hogy a rendi vezetőség minden más feladat alól felmentette, és szervező munkatársként maga mellé vehette néhány évvel fiatalabb rendtársát, Nagy Töhötömöt, akivel már korábban, szerzetesnövendék korukban, együtt szőtték a keresztény szociális alapon megindítandó agrárifjúsági mozgalom terveit. Nagy Töhötöm helyettesítette Kerkait a mozgalom vezetésében, amikor ő 1938/39-ben az utolsó rendi próbaévét – az úgynevezett harmadik probációt – a Manrézában, a rend zugligeti lelkigyakorlatos házában töltötte.

Ugyanebben az évben besorozták tábori lelkésznek, a margitszigeti megcsonkultak kórházában teljesített szolgálatot. Katonalelkészi szolgálata alatt a rendházban levő szobáját zsidó üldözötteknek adta át, és ha a rendházban kellett megszállnia, a pincében aludt. A nyilas hatalomátvétel után hamarosan be is tiltották a KALOT működését, Kerkai Jenő ellen elfogatóparancsot adtak ki, ezért illegalitásba kellett vonulnia.

1949 februárjában, néhány nappal Mindszenty bíboros elítélését követően letartóztatták. Egy Kaposvárról Budapestre tartó ÁVH-s gépkocsival karambolozott. Az egyik ÁVH-s tiszt a baleset következtében meghalt, Kerkai Jenőt pedig súlyos koponya-sérüléssel, eszméletlen állapotban szállították a budapesti rabkórházba. 1949. augusztus 18-án zárt tárgyaláson 6 év fegyházbüntetésre ítélték, majd antiszemitizmus koholt vádjával további 4 évet kapott. Kezdetben a Kozma utcai Gyűjtőfogházban tartották fogva, majd az ország lesgigorúbb fogházába, az ÁVH-sok által őrzött váci fogházba szállították át. Börtönévei alatt rendszeresen kínozták, megverték. A bántalmazások következtében 1954-ben idegösszeomlást és szívinfarktust kapott; fél szemére megvakult. Az '56-os forradalom alatt kiszabadult. A forradalom bukása után felszólítást kapott, hogy vonuljon be újra a börtönbe és töltsen le hátralévő büntetését. Barátai és rendtársai hiába próbálták rábeszélni az ország elhagyására, nem kívánt élni ezzel a lehetőséggel. A büntetéséből hátralévő időt Márianosztrán kellett letöltenie.



**Kerkai Jenő szobra
Csesztreg-Újfaluban**

1959 szeptemberében, letöltve a kiszabott büntetést véglegesen szabadult. Kezdetben Dunaharaszttiban segéd munkásként dolgozott a MAHART-nál, és albérletben lakott egy munkáscsaládnál. 1962-től két és fél évig az Egyházi Szeretetszolgálat püspökszentlászlói szociális otthonában lett segédkertész, favágó. Szobáját a volt istállóból alakították ki.

Itt öltött végső formát egy infarktus után, 1964. április 5-én „somogyi terv”-e, amelyet az MSZMP első titkárának, Kádár Jánosnak küldött el. „A tervezet lényege abban állt, hogy együttélés helyett az együttműködés kísérletét kellene modellezni egy megyében, mégpedig a mezőgazdaság és az egészségügy területén.” Ezzel csak annyit ért el, hogy egy ellenőrizhetőbb helyre száműzzék.

1964. október 12-én így a pannonhalmi papi szociális otthon lakója lett.

1965 márciusában durva kihallgatásnak vetették alá az Állami Egyházügyi Hivatalban, ennek során ismét szívinfarktust kapott. Pannonhalmi évei alatt, míg egészsége engedte – ismerősei beszámolója szerint – több jelentős tanulmányt írt, főként a II. Vatikáni Zsinat határozataival kapcsolatban, ezek azonban valószínűleg eltűntek vagy megsemmisültek. 1968 szeptemberében egy újabb rosszullét következtében elvesztette beszélőképességét. Feltételezett diagnózis szerint vissza-visszatérő agyérgörcsök következtében agyállománya elhalóban volt. Később teljesen megvakult és lebénult. Hosszú betegségét követően 1970. november 8-án hunyt el, 66 éves korában. Haláláról csak egy sor jelenhetett meg az Új Emberben.

*Kovács Noel
kispap jelölt*

Imák, énekek olvasóinktól

Arany Miatyánk - Jézus és Mária párbeszéde

Virágszombaton este Mária fiát
kérdezte,
Jövő héten, mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz szenvedni?

Virágvasárnapján mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz szenvedni?
Akkor anyám király leszek,
Jeruzsálemba bémegyek.

Még nagy hetfőn mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz szenvedni?
Akkor, anyám, beteg leszek,
A templomba nem mehetek.

Hát nagykedden mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz szenvedni?
Akkor anyám vándorolok,
Az utcákon le s fel járok.

Nagyszeredán mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz szenvedni?
Akkor anyám hamis Júdás
Engem harminc pénzért elád.

Nagycsütörtökön mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz szenvedni?
Anyám getszemányi kertbe,
Fenn az olajok hegyikbe.

Jézus a getszemányi kertbe,
Fenn az olajfák hegyikbe,
Térgyden állva imádkozik,
Piros vérvél iczadozik.

Nagypénteken mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz szenvedni?
Akkor anyám egy keresztre,
Fel leszek én majd feszítve.

Te a keresztt alatt leszel,
Szent kezedd el nem érhetsz,
Szent kezedd el nem érhetsz,
Szűz öledbe le nem vehetsz.

Nagyszombaton mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz szenvedni?
Akkor anyám koporsómba,
Bészállok a gyászos sírba.

Húsvét napján mit fogsz tenni?
Szent Fiam, mit fogsz művelni?
Akkor anyám feltámadok,
Mennyországba uralkodok.

Húsvét után ötven napra,
Piros Pünkösd hajnalára,
Elküldöm a vigasztalót,
A fehér színű galambot.

Pünkösd után nyolcvan napra,
Nagyboldogasszony napjára,
Felveszlek a mennyországba,
a mennyei boldogságba.

Felveszlek a mennyországba,
a mennyei boldogságba.
Ámen.

Kérjük olvasóinkat, ha ismernek olyan imákat, verseket, énekeket, melyeket mai könyvek nem tartalmaznak, küldjék el szerkesztőségünk e-mail címére: belvira64@gmail.com, vagy – akár kézzel írva – átadhatják a sekrestyében.

Plébániánk életéből

Február 11-én vasárnap délután került sor **egyházközségi gyűlésre**, ahol a szokott előző évi számadás és az új év teendői mellett a megújult testület tagjai találkoztak a plébániai lelki közösségek vezetőivel.

†

Február 18-án, a böjt első vasárnapján vendégünk volt **Orsós Zoltán** kórházlelkész, templomunk egykori szorgalmas ministránsa, aki a nagybőjti gyóntatásban segített. A szentmiséken mondott beszédeire szeretettel emlékezünk.

†

Február 18-án, a vasárnap esti szentmisén **Baki Florentin** novai plébános orgonajátékát hallottuk, közreműködött a novai templom kórusa.

†

Ugyanezen a napon jelentette be **Kovács Noel**, templomunk ministránsa, hogy szeretne pap lenni, ezért tanulmányait szeptembertől papi szemináriumban folytatja.

†

Február 20-án, kedden plébániánk **Karitás Csoportja** ünnepi gyűlést tartott a Művelődési Központban megalakulásuk 30. évfordulója alkalmából. Vendégük volt *Lendvai Zoltán János* plébános úr mellett *Tuczainé Régvári Marietta*, a szombathelyi Egyházmegyei Karitás igazgatója és *Horváth László* polgármester.

†

Február 25-én plébániánk KÉSZ Csoportjának szervezésében csendes gyertyagyújtással és imával emlékeztünk a kommunista diktatúra áldozatairól az '56-os emlékműnél.

†

Március 3-án a 18.00 órás szentmisén **Zsugyel Kornél** evangélikus lelkész tanító szavait hallgattuk, majd együtt imádkoztunk a keresztények egységéért.

†

Március 10-én, vasárnap a reggeli misén Ráncsik Róbert diakónus, zalaegerszegi börtönlelkész tanúságtételével gazdagította, erősítette hitünket. Ugyanezen a napon este a szentgotthárdi **Mustármag** ifjúsági zenekar teljesített szolgálatot gitáros szentmisén.

†

Március 11-én este Sóska Zoltán idegenvezető érkezett hozzánk, aki az itáliai zarándokhelyek szépségeire nyitotta rá a szemünket.

†

A nagybőjti időben minden pénteken este a keresztúti ájtatosságon plébániánk lelkeségi csoportjai működtek közre felolvasással. Hála és köszönet segítségükért!

†

Az **elsőáldozás** tervezett időpontja: 2024. május 12., vasárnap a 10.00-kor kezdődő szentmise keretében,
a **bérmálásé**: 2024. április 14-e 10.00 óra

Két vers Ady Endrétől

Volt egy Jézus

Szent elgondolás: volt egy Jézus,
Ki Krisztus volt és lehetett
És szerette az embereket.

Ő mondta: fegyvert a fegyverrel
Győzni s legyőzni nem szabad:
Jézus volt, Krisztus: legigazabb.

Az emberek úgy elrosszultak
(Hiszen nem voltak soha jók):
Most Krisztus-hitünket csufolók.

Pedig ma is élhet. Föltámadt,
Ki Krisztus és nagyon nagy úr,
De él másképpen és igazul.

Járj köztünk, drága Isten-Ember,
Tavasz van, nőnek a gazok
S kevesek az igaz igazok.

Ugy látlak, ahogy kigondoltak:
Egy kicsit véres a szived,
De én-szívem egészen tied.

Az Isten-kereső lárma

Neved sem értem, Istenem,
De van két árva, nagy szemem
S annyi bolondot látok,
Hogy e sok bolondságból
Nagy ijedelmemben,
Uram, hozzád kiáltok.
Próbáltam sokféle mesét,
De, hajh, egyik se volt elég:
Szívemben, idegimben
Kiabáló, nagy lárma
Téged keres, Fölség,
Isten, a tied minden.

Ady Endre (1877- 1919.) költészetének témái az emberi lét minden jelentős területére kiterjednek. A versek jelentős hányada az istenes vers, melyek vívódásait, Isten keresését tükrözik. Műveltségről, irodalomról írt cikkei a fejlődést és a haladást sürgetik.



A Szent Mihály Hírlevél a Lenti Római Katolikus Plébánia lapja.
Megjelenik kéthavonta, a páros számú hónapokban.
Szerkesztő: Balás Endre, lektor: Domonkos Dóra,
a kiadásért felel: Lendvai Zoltán János plébános.
Elérhetőség: 8960 Lenti, Templom tér 4. Telefon: 06-92/951-529
E-mail: belvira64@gmail.com Plébániánk honlapja: lentiplebania.hu
Hírleveleink letölthetőek a honlapról: lentiplebania.hu/hirlevel